

*В диссертационный совет 02.1.002.03 при
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»*

*117218, гор. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д.34*

ОТЗЫВ

**д.ю.н., профессора кафедры международного и интеграционного права
Института права и национальной безопасности РАНХиГС**

Николаева Андрея Михайловича

на автореферат диссертации Маличенко Владислава Сергеевича

«Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям

здравоохранения», представленной на соискание ученой степени

**доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые
науки (юридические науки)**

Актуальность диссертации Маличенко Владислава Сергеевича «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения» не вызывает сомнений, так как посвящена важной для международно-правовой науки проблеме. За последние десятилетия вопросы противодействия угрозам и вызовам в сфере охраны здоровья человека трансформировались в одно из приоритетных направлений развития международно-правового регулирования. Важнейшим элементом противодействия инфекционным пандемиям, уменьшения инвалидизации населения, сдерживания социально-экономического бремени хронических заболеваний выступают технологии здравоохранения. Обеспечение доступа и передачи технологий здравоохранения является сложным многоэтапным процессом, регулируемым на универсальном, региональном и двустороннем уровнях, что формирует широкий спектр научных проблем, определяя научную значимость проведения комплексных исследований данной сферы.

В зарубежной и отечественной международно-правовой доктрине отсутствуют исследования, посвященные всестороннему изучению особенностей международно-правового регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения в системе международно-правового регулирования сферы охраны здоровья, что свидетельствует о *научной новизне* подготовленной диссертации.

Анализ положений, выносимых на защиту, позволяет констатировать, что автором разработаны теоретические и практические рекомендации, совокупность которых может быть квалифицирована как решение крупной научной проблемы. В частности, отдельного внимания при обсуждении теоретической значимости рассматриваемой диссертации заслуживают установленные автором концептуальные и исторические предпосылки формирования международно-правовых основ и механизмов регулирования общественных отношений в сфере охраны здоровья человека, что позволило обосновать формирование комплексной отрасли международного права – «международного права здравоохранения». В диссертации сформулирован предмет, а также определены специальные принципы данной отрасли.

Рассматриваемая диссертация имеет высокую **практическую значимость** для развития международно-правовых средств и методов регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения. Автором систематизирован перечень угроз и вызовов в сфере передачи и доступа к технологиям здравоохранения международного масштаба с учетом различий государств в уровне развития медицинской и фармацевтической промышленности, что позволило определить основные направления международно-правовой конвергенции регулирования передачи и доступа к технологиям здравоохранения. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в рамках обеспечения реализации Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, а также иных программных документов, определяющих приоритеты социально-экономического развития государства в долгосрочной перспективе.

Вместе с тем следует отметить ряд дискуссионных вопросов, а также рекомендаций в отношении проведенного исследования:

1. В работе предложено авторское определение понятия «биотехнологии двойного назначения», а также обосновано их значение в реализации концепции безопасности человека. Вместе с тем практическую значимость диссертации могли усилить предложения в отношении развития международно-правовых механизмов контроля за распространением научных данных и доступом к технологиям двойного назначения.
2. В автореферате представлено нормативное содержание понятия «традиционные знания», установлена взаимосвязь вопросов доступа к «традиционным знаниям» и обеспечения права на пользование результатами научного прогресса, а также сформулирован перечень обязательств государств по обеспечению доступа к традиционным знаниям. Практическую значимость рассматриваемого исследования могут дополнить предложения автора в отношении развития международно-правовых механизмов, регулирующих доступ к «традиционным знаниям».

Указанные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую положительную оценку рассматриваемой диссертации.

Автореферат диссертации В.С. Маличенко формирует полноценное представление о содержании проведенного исследования. Цели и задачи, сформулированные диссертантом, позволяют решить крупную научную проблему, а положения, выносимые на защиту, **обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.** В работе использован достаточный объем зарубежных и отечественных доктринальных источников. Автор обращается не только к фундаментальным научным исследованиям признанных отечественных специалистов в области теории международного права, а также уделяет особое внимание научным трудам специалистов в области теории государства и права, международных отношений, общественного здравоохранения.

Положения, выносимые на защиту, а также выводы и рекомендации, представленные в диссертации, апробированы в достаточном для докторской диссертации количестве научных статей, а также монографий и учебных пособий.

Автореферат диссертации В.С. Маличенко на тему «Международно-правовой режим передачи и доступа к технологиям здравоохранения», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук, отвечает всем требованиям, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней 2013 г., утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а ее автор - Маличенко Владислав Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.5 – Международно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры международного и интеграционного права
Института права и национальной безопасности
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»,
доцент, доктор юридических наук

А.М. Николаев

«А» сентября 2024 г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ДИРЕКТОР ИЛР
С. Д. МСТИСЛАВЛИ



ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82, стр. 1

Тел.: +7 499 956 99 99

nikolaev-am@ranepa.ru